

以劳模为帆 扬奋斗之舟

本报记者 王晶晶

潞安环保能源开发股份有限公司常村煤矿设备科副科长张世丽

矿山一线技术尖兵

2010年7月,踏出大学校门,张世丽便入职常村煤矿,在百米井下开启奋进历程。潮湿的巷道、轰鸣的机器、飞扬的煤尘,这艰苦的工作环境,如同一张严峻的考卷,让初来乍到的他一度心生犹豫。然而,对职业的敬畏与对未来的期许,最终让他握紧手中的工具,选择在这特殊的岗位扎根坚守。

5年来,张世丽从俯身清煤的工人到运筹帷幄的设备科副科长,每一步都凝聚着虚心求教的汗水,每一次

职位的晋升都见证着业务本领的提升。如今,已是全国劳模、高级技师、高级工程师的张世丽,依旧在巷道深处践行着自己的责任与担当,用坚守诠释着新时代矿工的奋斗誓言。

敬业、创新是张世丽心之所向。2013年,他主动投身采掘一线机电设备维修,参与智能化矿山建设。在掘锚一体机应用中,他勇挑重担,创造日进23米纪录,月均进尺提升240米,掘进效率翻倍。面对设备故障,他独创“四诊法”,解决100余项现场

难题。面对井下工作瓶颈,他带领创新工作室完成60余项技术革新,获16项国家专利,实施70余个精益改善项目,年创效益超300万元。他立足岗位,大力推进安全高效绿色智能技术装备现场应用,推动生产效率变革。2023年1月6日,他当选第十四届全国人大代表,从煤矿行业智能绿色发展角度为行业发展争取政策支持,聚焦产业工人队伍建设改革提出议案建议,展现出新时代产业工人在发展新质生产力过程中的积极探索。



壶关县一棵心种植专业合作社理事长宋勇兵

在太行山大峡谷的紫团参园里,暖阳洒在葱郁的药苗上,壶关县一棵心种植专业合作社理事长宋勇兵正忙碌其间。这里承载着他的创业梦想与乡亲们的致富希望。

2013年,在太原打拼多年、事业有成的宋勇兵,不顾亲友劝阻,毅然返乡二次创业。他抓住中药材产业扶持政策机遇,成立壶关县一棵心种植专业合作社,采用“合作社+基地+农户”模式,推动中药材产供销一体化。创业之初,村民对中药材种植心

存疑虑,宋勇兵流转80亩土地建设示范田,从“门外汉”钻研成“土专家”,用实际收益打消了村民顾虑。

10余年间,合作社累计投入800余万元,复垦荒地500余亩,建成600余亩中药材种植基地,白术等10余个品种远销安徽、山东等地,解决200余个就业岗位,带动100余户农户增收,人均年增收超3000元。

2020年,壶关紫团参入选长治市非遗名录,宋勇兵成为紫团参传

返乡创业带富乡亲

统种植技艺第三代传承人;2023年,山西长治党参栽培系统被认定为中国重要农业文化遗产。如今,他全力推进“紫团文化产业会展中心”建设,计划打造现代化中药材产业园区,预计可使种植面积扩至上千亩,吸纳近千人就业。

凭借不懈奋斗,宋勇兵先后获得全国农业劳动模范、山西省劳动模范等荣誉。他表示:“荣誉是责任,未来要研发更多紫团参产品,让它成为家乡的亮丽名片。”

黎城县非遗传承人杨斐

一张红纸、一把剪刀,在杨斐手中翻飞,须臾间,栩栩如生的蝴蝶图案跃然而出。作为黎城剪纸第四代非遗传承人,她以剪刀为笔,在传承与创新的道路上,书写着非遗文化传承的新篇章。

杨斐带头组建团队,走街串户拜访老艺人,穿梭于乡间小巷,只为搜集整理珍贵的图案资料;义务举办培训、开展研学活动、创建传承基地,线上线下双管齐下,累计培训超1万人次,让无数人走进剪纸艺术世界。

一纸一剪传承匠心

让黎城剪纸走出国门,是杨斐一直在做的事情。她先后奔赴意大利、阿联酋等国,用精湛的技艺搭建起国际文化交流平台,成功推动黎城剪纸申报为省级非遗项目。在技艺上,她大胆创新,独特的“一刀剪”法令人拍案叫绝,围绕脱贫攻坚、廉洁奉公、爱国爱党等时代主题,创作出500余幅优秀作品,多次在省级以上赛事中获奖。

不仅如此,杨斐还积极探索“非遗+”模式,打造肖像剪纸定制品牌,将传统剪纸与现代生活需求相结

合,研发出冰箱贴、剪纸夜灯等文创产品,让非遗走进千家万户。同时,她与多部门联合开展技能培训,带动300余名妇女就业增收,为乡村振兴注入新活力。

如今,杨斐身兼长治市妇联执委、长治市青联委员等多项社会职务,收获三晋英才青年优秀人才、山西省非遗剪纸代表性传承人等众多荣誉。她将继续用剪刀和红纸,在非遗传承与创新的道路上前行,让黎城剪纸在新时代绽放出更加绚烂的光彩。



国网长治供电公司计量中心检测检验班班长聂晓龙

温情守护计量公平

在国网长治供电公司计量实验室里,总能看到一个忙碌的身影,专注地调试着精密仪器,眼神中透着对技术的执着与热爱,他就是计量中心检测检验班班长聂晓龙。作为一名扎根电力基层的工程师,他用专业与创新,在计量领域书写着属于自己的精彩篇章。

面对繁重任务、客户需求,不管是高温酷暑、严冬寒岁还是风霜雨雪,他总是忘小家忧大家,始终坚守在一线,倾心服务,为广大用电客

户解忧。在一次次现场实践中积累经验,从初出茅庐的新人逐步成长为营销计量方面的业务能手。

作为省级创新工作室带头人,聂晓龙深知创新对行业发展的重要性,带领团队攻坚克难,在科技创新的道路上不断探索。《自动切换变比智能电流互感器的研制》荣获山西省“五小”创新优秀成果一等奖、省公司科技进步奖一等奖,“计量QC小组”荣获“全国优秀质量管理小组”。由他主持的科技创新项目《便携式智能站计量二次系统现场校验

仪》实现重大突破。作为国网长治供电公司首个外部创新成果转化项目,该仪器一经推出便备受市场青睐,短短两个月时间,销售20余台,销售额达500余万元。

长治市五一劳动奖章、国家电网有限公司劳动模范、国网山西省电力公司劳动模范等诸多荣誉的获得是对他工作的认可。从基层岗位到创新前沿,聂晓龙用匠心与智慧点亮了电力计量之光。未来,他将继续带领团队探索创新,为电力事业的高质量发展贡献力量。

